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Fen ve Teknoloji 7


4.Ünite :  Maddenin Yapısı ve Özellikleri

Elektronların atom modelindeki yerini daha önce öğrenmiştik.


Merkezdeki çekirdeğin çevresinde belirli yörüngelerde bulunduklarını da biliyoruz.

Her element belli sayılarda proton sayıları içerirler ve içerdikleri proton sayıları tıpkı bizim tc numaralarımız gibidir.Yani nasıl ki iki insan asla aynı tc numaralarına sahip değillerse,iki farklı elementte asla aynı sayıda protona sahip değildir.Proton sayısı demek de atom numarası demekdir.


Demek oluyor ki proton sayısı=atom numarası.


Bir elementte proton sayısı nötr hallerde elektron sayısına da eşittir.

Demek oluyor ki nötr atomlarda;

 Atom numarası=proton sayısı=elektron sayısı


DİKKAT DİKKAT:3 insan düşünelim birinin paraya ihtiyacı var,borç alsın;diğerinin çok parası var,borç versin;3.sünün ise borcu da yok parası da yok.


1.insan borç aldı eksiye düştü.


2.insan borç verdi alacağı var artıdadır.


3.insan ise ne borçlu ne alacaklı.Yani nötrdür.


Tüm bunlar elementler içinde geçerlidir.
.

rünedeeeeee

ilk verdiğimiz örnekteki nötr adam ve hikayemizdeki “neone”ye dikkat edelim.

Bildiğimiz gibi elektronlar belirli kurallara göre yörüngelere diziliyorlardı.


Kural 1:ilk yörüngede en fazla 2 elektron bulunur.


Kural 2:ikinci yörüngede en fazla 8 elektron bulunur.


Kural 3:Üçüncü yörüngede en fala 18 elektron bulunur.3.yörüngeden sonrasını şimdilik bilmemize gerek yok((

Kural 4:Önceki yörünge dolmadan bir sonrakine geçilmez.


Kural 5:Son yörüngede en fazla 8 elektron bulunur.Yani 3.yörünge en fazla 18 elektron alabiliyor dedik ama eğer 3. yörünge son yörünge ise en fazla 8 elektron bulunmak zorundadır.Bu durumda geriye kalan elektronları bir sonraki yörüngeye ekleriz.

ÖRNEĞİN:19 elektrona sahip Potasyum atomu için modelimiz aşağıdaki gibi olmalıdır.
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Yukarıda 3.yörünge de 18 olabilecekken 8 var.Tamamını yazsaydık sonda 9 tane olurdu ve bu 5.kuralımıza uymazdı.


Peki en sonda 8 tane olursa sanırım en sorunsuzu bu olurdu..Bu şekildeki atomaları inceleyelim.
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Yukarıdaki 10 elektrona sahip bir Neon atoumu.Hikayemizdeki Neone’ye benziyor hatta tıpatıp o.Asil çünkü son yörüngesinde boşluk yok,fazlalık da yok.
[image: image3.jpg]



Yukarıdaki ise Argon atomu 18 elektrona sahip.Son yörüngesine baktığımızda 8 elektronu var.Zaten en fazla 8 elektron bulunabilirdi.Ne fazla ne de az elektronu var.

Başka bir atomla elektron alış verişi yapmadan nötr hallerinde son yörüngesinde 8 elektron bulunduran(He hariç) atomlara kararlı atomlar yada Soy gazlar denir.

Son yörüngelerinde bulunabilecek max elektronu bulundurdukları içinde elektron alma yada verme ihtiyacı duymazlar.

DİKKAT DİKKAT:Tanımda He hariç dedik.Peki neden?He ‘da 2 elektron bulunur.Birinci yörünge max 2 elektron alıyordu.He elektronlarını 1.yörüngeye yerleştirdiğinde açıkta bir elektronu kalmadığı gibi yörüngesinde elektron koymak için yerde kalmadı.Öyleyse son yörüngesi dolu demektir ve bu da Helyumun bir soy gaz olduğunu gösterir.
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ÖRNEK:Aşağıdakilerden hangisi soygaz olamaz.
A)10 elektrona sahip Neon atomu

B)19 elektrona sahip Potasyum atomu

C)18 elektrona sahip Argon atomu

D)2 elektrona sahip Helyum atomu

ÖRNEK:Aşağıdaki tabloda verilen atomların elektron dağılımlarını yapınız ve soygaz olanlarını belirleyiniz.

	
	Atomun adı
	Elektron   dağılımı
	Soygaz mı değil mi?

	1
	Klor
	
	

	2
	Neon
	
	

	3
	Kripton
	
	

	4
	Argon
	
	


	5
	Magnezyum
	
	



Soy gazları öğrendik.Peki soy gazların dışında kalan diğer atomlarda durum nedir.
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                Al elementi.Son yörüngesine baktığımızda 3 tane elektron bulunduğunu görüyoruz.Son yörüngesi hala elektron alabilir.
Pek kararlı görünmüyor değil mi?

Bu şekildeki olan elektronlar ise son yörüngelerini bir şekilde soygazlara benzetmek için ya elektronlarını verir yada elektron alırlar.Yukarıdaki Al elementi son yörüngesini 8 e tamamlamak için ya 5 elektron almalı yada 3 elektronunu vermeli.Hangisi kolaydır?Tabiî ki 3 elektron vermek.Birazda siz tahmin edin?
ÖRNEK:Aşağıda verilen atomların elektron dağılımlarını gösterin ve son yörüngesindeki elektrona bakarak elektron alma yada verme yatkınlıklarına karar verin.
	Atom Adı
	Elektron Dağılımı
	Elektron Almaya Yatkın 
	Elektron Vermeye Yatkın

	Kalsiyum
	
	
	

	Magnezyum
	
	
	

	Flor
	
	
	

	Berilyum
	
	
	

	Potasyum
	
	
	

	Oksijen 
	
	
	




Elektron almaya yada  vermeye yatkın olan atomların kaç elektron vereceğine yada kaç elektron alacağına karar vermek çok kolaydır.

Kaç elektron kaldıysa sona alması mı yoksa vermesi mi kolay diye düşünelim.Bunu şöyle düşünelim aynı fincan takımına sahip iki bayan olsun.Fincan takımı da 8 parça olsun.Birisinde 2 tane  kırık olsun diğerinde 6 kırık olsun.2 kırık olanı tamamlamak daha zor olduğuna göre 6 kırık olan tamamlar.
ÖRNEK:
	Atom Adı
	Elektron Dağılımı       
	Kaç elektron alır yada verir

	Silisyum
	
	

	Lityum
	
	

	Azot
	
	

	Fosfor
	
	

	Klor
	
	

	Karbon 
	
	




İlk başta verdiğimiz örneği tekrar hatırlayalım.
DİKKAT DİKKAT:3 insan düşünelim birinin paraya ihtiyacı var,borç alsın;diğerinin çok parası var,borç versin;3.sünün ise borcu da yok parası da yok.


1.insan borç aldı eksiye düştü.


2.insan borç verdi alacağı var artıdadır.


3.insan ise ne borçlu ne alacaklı.Yani nötrdür.


Tüm bunlar elementler içinde geçerlidir.
Yukarıdaki borçlu ve alacaklıyı inceleyelim.Borç sahibi olmak negatif bir durumdur.Alacaklı olmak ise pozitif bir durumdur.
Simge ile gösterirsek borçlu “-”alacaklı ise“+” gösterilir.
Bu durumu atomların elektron alışverişi ile eşleştirecek olursak;elektron alan(borç alan) negatif(-),elektron veren ise pozitif (+) yük ile yüklenir.

Bu durumu başka türlüde öğrenebilir.

Nötr atomlarda (+) ve (–) yükler eşittir.Eğer nötr atomlar elektron alırlarsa elektronlar (–) yüklü oldukları için negatif yük fazlası meydana gelir ve (-) yük ile yüklenmiş olurlar.
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         Nötr Atom                               Elektron Almış Atom                Elektron Vermiş Atom

                                       (Negatif yük fazlası var)          (Pozitif yük fazlası var)

ÖRNEK:
	İyonlar
	Elektron  Sayısı
	Proton Sayısı
	(+) mı (–) mi yüklü

	K
	10
	11
	………..

	L
	18
	17
	………..

	M
	2
	4
	………..

	N
	10
	8
	………..




Elektron alışverişi yapmamış atomlara nötr atom denir.

Elektron almış yada vermiş atomlara ise iyon adı verilir.

ÖRNEK:X- iyonu ile 20Y+2 iyonunun elektron sayıları aynı olduğuna göre X atomunun proton sayısı kaçtır?

A)17      B)18      C)21       D)22

ÖRNEK:X-3 iyonu Z- iyonuna 


Y+ iyonu Y-2 iyonuna 


Z-2 iyonu Z  iyonuna 
Dönüştüğünde X,Y ve Z iyonlarının elektron sayısı aşağıdakilerden hangisi gibi değişir?


      X-3                       Y+                      Z-2
A)
Artar

       Artar           Azalır

B)
Azalır

       Azalır          Artar

C)
Artar

       Artar           Artar

D)
Azalır

       Artar

Azalır

ÖRNEK:Aşağıdaki iyon çiftlerinden hangisinde elektron sayıları eşit değildir?
A)4Be+2,3Li+

B)12Mg+2,9F-
C) 8O-2,15P-3

D)17Cl-,19K+
Bir atom elektron aldığında elektron sayısı,proton sayısından fazla olur.(-) yüklü olan böyle iyonlara anyon adı verilir.

ÖRNEK: 16S-2 iyonunda proton ve elektron sayısı nedir?

Bir atom elektron verdiğinde elektron sayısı,proton sayısından az olur.(+) yüklü olan böyle iyonlara katyon adı verilir.

ÖRNEK:X+1 iyonunun 10 elektronu ve 12 nötronu vardır.Buna göre X ,atomunun atom ve kütle numarası nedir?

Atomlar her zaman tek başlarına bulunmazlar.Birleşebilirler ve bileşiklerde anyon yada katyon halde bulunabilir.
Aşağıda bilinen çok atomlu iyonların tablosun bulunmaktadır.

	İyon Adı
	Formülü

	Fosfat
	PO4-3

	Karbonat
	CO3-2

	Nitrat
	NO3-

	Sülfat
	SO4-2

	Hidroksit
	OH-

	Amonyum
	NH4+


ÖRNEK:Yukarıdaki tablodan yararlanarak çok atomlu iyonları aşağıdaki sepetlere doğru yerleştirebilir misiniz?
         

           


Katyon Sepeti
    Anyon Sepeti
ÖRNEK:Aşağıda verilen çizelgede farklı iyonlar yer almaktadır.Aşağıda verilen boşlukları çizelgeden yararlanarak doldurunuz.

	Ca+2
	PO4-3
	Cl-
	Mg+2

	NH4+
	Na+
	SO4-2
	Al+3


İyon olanlar:…………………………
Katyon olanlar:…………………….

Anyon olanlar:……………………..

Tek atomlu iyonlar:……………..

Çok atomlu iyonlar:……………..
ÖRNEK:Elektron sayıları verilen aşağıdaki atomların kararlı olup olmadığını yanında bırakılan boşluğa yazınız.
2He:…………………………… 18Ar:……………………….

9F:…………………………….. 19K:…………………………

10Ne:…………………………. 8O:………………………….

20Ca:…………………………. 3Li:…………………………..[image: image11.png]



Sadece çocuk oyunlarının sergilendiği Sodyumcuk,Neone ve Kloryum adında 3 tane sinema salonu varmış.Bu 3 salonda,film seyretmek için gelen çocukları seviyormuş.Sodyumcuk’a 11 sandalye Neone’ye 10 sandalye,Kloryum’a ise 17 sandalye vermişler.


Neone için bu hiç sorun değilmiş.Çünkü salonunda tam 10 sandalye alacak yer varmış.Neone omuzlarını kabartarak”Çok kararlı bir yapım var.”diyormuş.


Kloryum “17 sandalyem içinde yer var ama 1 sandalye daha olsa idi bende çok kararlı olurdum”diyormuş.


Sodyumcuk”ben sevinsem mi üzülsem mi bilemiyorum salonumda 11 sandalyelik yer var ama 1 tanesi çok yalnız kalıyor.onu verebilsem bende baya kararlı olurum”diyormuş.


Tam bu konuşmalar sürerken hikaye ya Güzin Abla oradan geçiyormuş ve tüm konuşulanları duymuş.Neone:


“Güzin Abla yap ablalığını bunlar çok sıkıntılı ne yapsak da sıkıntılarını çözsek” dediğinde Güzin Abla gülümsemiş ve “Çok kolay!Sodyumcuk fazla sandalyesini Kloryum’a verirse fazla sandalyesi kalmaz Kloryum ise eksik yerini doldurmuş olur.”


Artık sorun çözülmüştür çözülmesine de...Neone azıcık kıskanmıştır ”bunlar bana benzedi yaa”diye söylenmeye başlamıştır.Sodyumcuk ve Kloryum’a dönerek “kıskanç elementler gibisiniz gene bana benzediniz.”diyerek hikayeyi sonlandırmıstır





Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.1. Dış katmanında 8 elektron bulunduran atomların elektron alıp-vermeye yatkın olmadığını (kararlı olduğunu) belirtir.








Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.2. Elektron almaya veya vermeye yatkın atomları belirler





Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.3. Bir atomun, yörünge-elektron diziliminden çıkarak kaç elektron vereceğini veya alacağını tahmin eder








Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.4  Atomların elektron verdiğinde pozitif (+), elektron aldığında ise negatif (-) yük ile yüklendiği çıkarımını yapar.








Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.5. Yüklü atomları “iyon” olarak adlandırır.











Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.6. Pozitif yüklü iyonları “katyon”, negatif yüklü iyonları ise “anyon” olarak adlandırır











Kazanım:


3. Elektron dizilimi ile kimyasal özellikleri ilişkilendirmek bakımından öğrenciler; 


3.7. Çok atomlu yaygın iyonların ad ve formüllerini bilir.













